



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

广州石化

守初心 开新局 让“南粤明珠”更加璀璨



4月28日,广州石化投资规模最大的安全绿色高质量发展技术改造项目正式启动,标志着广州石化迈入洁净能源和转型升级“双示范”发展的新阶段。

2021年,是广州石化建设洁净能源和转型升级“双示范”企业关键之年,是安全绿色高质量发展项目落地之年。广州石化紧紧围绕中国石化打造世界领先洁净能源化工公司这一愿景目标,加快构建“一基两翼三新”产业格局,守初心、开新局,持续推动企业高质量发展,让“南粤明珠”更加璀璨。



新建炼油中心控制室。

近五年来取得的成绩

- 荣获“全国模范劳动关系和谐企业”称号
- 被工业和信息化部评为原油加工行业能效“领跑者”企业
- 获得广东省“五一”劳动奖状
- 连续两年被广东省生态环境部门授予“企业环境信用绿牌企业”称号
- 2020年,被评为广州市安全生产先进单位
- 2020年,被评为广州市安全文化建设示范企业
- 公司党建考核连续五年被集团公司党组评为A档

守初心

始终牢记为国为民

广州石化前身是广州石油化工厂,成立于1973年,是由毛泽东主席签阅、周恩来总理亲自督办的13套大化肥厂之一。广州石化发扬大庆精神,以学先进、创新路、攻难关、勇攀高峰的气概,克服了工程量大、技术要求高、工期紧的困难,工程如期完成并于1978年顺利投产,解决了当时广东省大力发展农业急需化肥的问题。

经过48年的发展,广州石化业务范围从化肥型逐步向炼化型转变,已发展成为中国南方市场大型炼化企业,成为华南地区重要的进口原油加工基地和国六标准清洁燃料生产基地,为地方高质量发展提供了强劲的能源引擎,被誉为“南粤的一颗璀璨明珠”。从1978年投产起至2020年底,广州石化累计加工原油2.82亿吨。

广州石化切实履行国有企业的政治责任、经济责任和社会责任,发挥党委把方向、管大局、促落实的作用,成功破解发展难题,促进了企业全面可持续高质量发展,企业安全环保、生产经营、改革发展、和谐稳定等工作不断取得新成就。

安全环保是企业发展的生命线和员工群众的幸福线,广州石化积极推进绿色企业创建,实施提标改造,近五年累计安全环保投入约18亿元,建成了一批具有国内先进水平的安全环保设施,热电CFB锅炉、燃煤锅炉实现超洁净排放,成为地方和行业的标杆。开展“无异味工厂”创建工作,持续提升环保管理水平,积极兑现“向人民负责、让珠江放心”的承诺。外排废水、废气达标率100%,二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量、氨氮四项主要污染物排放量比2015年同期分别下降77.7%、3.49%、43.8%、91.16%,均远优于国家排污许可指标。2018、2019年,广东省生态环境厅授予“企业环境信用绿牌企业”称号;2019年,被评为中国石化绿色企业。

开新局

迎来新的“发展春天”

4月28日,广州石化史上投资规模最大的安全绿色高质量发展技术改造项目正式启动,标志着广州石化正式迈入洁净能源和转型升级“双示范”发展的新阶段。

面对城市型炼化企业发展定位,广州石化严格落实集团公司党组建设好、管理好、运营好广州石化的要求,主动加强与集团公司总部机关和地方政府协调,破解企业发展难题。在集团公司和地方政府的支持下,广州石化被集团公司纳入打造世界一流绿色能源化工企业、广东省和集团公司审议通过安全绿色高质量发展方案。广州石化迎来“发展的春天”。

广州石化将发展氢能作为建设洁净能源和转型升级“双示范”企业及安全绿色高质量发展的重要抓手,全力打造中国石化在粤港澳大湾区最大的氢能基地,助力粤港澳大湾区氢能产业快速发展。2020年12月,年产1500吨的燃料电池供氢中心一期工程建成投产,截至今年5月底,累计向粤港澳大湾区供应高纯氢68吨,“十四五”期间预计日均高纯氢产能将达30吨。2020年公司生产经营业绩逆市飘红,超额完成集团公司下达的利润目标任务。

目前,广州石化安全绿色高质量发展技术改造项目已经启动并加快推进。该项目是广州市2021年重点预备项目,在广州石化原油综合加工能力不变的条件下,对现有生产厂区的加工流程优化和技术提升改造,同步实施智慧工厂建设和安全环保措施提升。主要改造内容包括渣油延迟焦化装置升级为渣油加氢装置,重油催化裂化装置升级改造为催化裂解装置,改造气体深加工、气体分馏、烷基化、连续重整、丁二烯、汽油加氢、聚乙烯和聚丙烯等装置。同时配套改造完善贮运和热力管网、给排水、供热、供风、供电、凝结水回收系统,全面提升改造安全、环保等设施水平。

项目实施后,将发挥产业优势和区域协调带动优势,通过与地方企业合资合作,发展精细化工、高端新材料等产业链延伸项目,带动产业链中下游项目建设,着力打造广州绿色石化产业集群,助力粤港澳大湾区建设。

项目投产后,广州石化本质安全环保水平和资源综合利用率将大幅提升,竞争力将进一步增强,支柱产业优势和区域协调带动功能将进一步发挥,为融入地方、服务国家作出更大贡献,让“南粤明珠”在新时代更加璀璨夺目。

强党建

为高质量发展提供坚强保证

广州石化党委高度重视党建工作政治优势转化,发挥党委把方向、管大局、促落实的作用,精心研究运用党建资源和优势破解重点难点问题,创新载体,相融互促,以高质量党建引领高质量发展,为建设“双示范”企业提供坚强保证。

党建引领创效益。发挥党委领导作用、基层党组织中坚作用、广大党员示范作用,在百日攻坚创效行动、持续攻坚创效行动中出效果、出作风、出形象。高扬党旗,全力深化攻坚创效目标措施,以超常决心、超常举措、超常力度,攻坚啃硬,坚决夺取疫情防控和生产经营“双战双赢”。建立“周点评、旬通报、月考核”运行机制,加大优化和降本力度,2020年累计实施优化项目66项,增效2.95亿元;成功研发熔喷无纺布专用料并实现量产,满足生产医用N95口罩要求;发挥劳模工匠创新创效工作室作用,完成各级创新创效项目242项,创效1.63亿元。

强化形势任务教育,引导职工把石油精神、石化传统转化为推进事业的信心、破解难题的智慧和指导实践的方法。组织编写“南粤明珠”“珠江鱼”“石化烟囱”“能效领跑”“发展的春天”等系列故事,引导职工增强打造“双示范”企业的决心和信心;组织开展“美丽厂区、美丽石化”主题党日;持续开展“解决小诉求凝聚大力量”工作,实施分级管理,做到“每个诉求都有回应”,通过“我为群众办实事”,不断提高职工获得感、幸福感、安全感;并建立重大诉求列入公司年度重点工作机制,将职工意见集中、当年解决难度大的诉求写进职工会报告,加强督办,每月通报,全力解决。该项工作得到全国总工会、集团公司党组的充分肯定,并在广东省工业工会系统全面推广。

(本文文图由黄敏清 邓志伸 提供)



广州石化炼油区全貌。